
سیاسی2
پنجشنبه  20فروردین۱۴۰5  شماره 8996

اخبار

شورای عالی 
امنیت ملی 

ایران با صدور 
بیانیه‌ای 

از »پیروزی 
تاریخی« ایران 
پرده برداشت 
که در دل ۴۰ 

روز نبردی 
شکل گرفت 

که موازنه 
قدرت را در 

منطقه به نفع 
ایران تغییر 
داد. بیانیه 

با تبریک به 
مردم آغاز 

می‌شود، 
اما همزمان 

هشدار 
می‌دهد که 

این پایان 
راه نیست و 
برای تثبیت 
دستاوردها، 

همچنان 
»استقامت، 

تدبیر و 
وحدت ملی« 
ضروری است

اصول مدنظر ایران و برآمده از یک 
همبستگی فراگیر توصیف کرد. او با 
اشاره به نقش تعیین‌کننده »خون 
رهبر شهید، آیت‌الله خامنه‌ای« و 
حضور مؤثر مردم در صحنه تأکید کرد 
که این دستاورد، حاصل پیوند میان 
رهبری، مقاومت و مشارکت عمومی 
بوده است. پزشکیان در ادامه با 
نگاهی رو به آینده، بر تداوم این 
انسجام تأکید کرد و نوشت که مسیر 
پیش ‌رو نیز جز با »کنار هم ماندن« 
طی نخواهد شد. او با استفاده از 
هشتگ »با هم بودنمان پیروزی 
است«، این پیام را به یک راهبرد 
کلی تعمیم داد که از نگاه او هم در 
عرصه دیپلماسی هم در میدان 
دفاع و هم در حوزه‌های اجتماعی 
و خدمت‌رسانی باید حفظ و تقویت 

شود.
اول  معاون  عارف،  محمدرضا   
رئیس‌جمهور نیز با تأکید بر اینکه 
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای ضریب 
پایداری ملی و انسجام ساختاری 
کشور را به گونه‌ای ارتقا بخشید 
خ  که چهلمین روز آن عروج سر
با پیروزی غرورآفرین و تاریخی 
ملت ایران در نبرد با جبهه شرارت 
گره خورد، گفت: آنچه امروز به 
عنوان ثبات خلل‌ناپذیر و اقتدار 
پیروزمندانه ایران مشاهده می‌شود، 

ثمره تکوین مکتب خامنه‌ای است.

ح ۱۰ ماده‌ای به   تحمیل طر
آمریکا

شورای عالی امنیت ملی ایران با 
صدور بیانیه‌ای از »پیروزی تاریخی« 
ایران پرده برداشت که در دل ۴۰ 
روز نبردی شکل گرفت که موازنه 
قدرت را در منطقه به نفع ایران تغییر 
داد. بیانیه با تبریک به مردم آغاز 
می‌شود، اما همزمان هشدار می‌دهد 
که این پایان راه نیست و برای تثبیت 
دستاوردها، همچنان »استقامت، 

تدبیر و وحدت ملی« ضروری است.
بر اساس این بیانیه جنگی که با 
تصور برتری سریع از سوی آمریکا و 
متحدانش آغاز شده بود، به مسیری 

متفاوت کشیده شد.
 به ‌گفته شورا، طرف مقابل با این 
تصور وارد میدان شد که می‌تواند در 
زمانی کوتاه، ایران را از نظر نظامی و 
سیاسی به زانو درآورد؛ اما نه‌ تنها این 
هدف محقق نشد، بلکه پاسخ ایران 
و نیروهای هم‌پیمانش در منطقه، 
معادلات را برهم زد. بیانیه تأکید 

می‌کند که نتیجه این رویارویی، 
تحمیل یک طرح ۱۰ ماده‌ای به آمریکا 
بوده است؛ طرحی که شامل تعهد 
به عدم تجاوز، تداوم کنترل ایران بر 
تنگه هرمز، پذیرش غنی‌سازی، رفع 
تحریم‌ها، خروج نیروهای آمریکایی 
از منطقه، پرداخت خسارت و توقف 
جنگ در تمامی جبهه‌ها از جمله 

لبنان است.
شورا در ادامه با ترسیم تصویری از 
میدان نبرد از وارد آمدن ضربات 
سنگین به زیرساخت‌ها، نیروها و 
ظرفیت‌های نظامی آمریکا و اسرائیل 
می‌گوید و تصریح می‌‌کند که این 
فشارها، دشمن را در کمتر از دو هفته 
به این جمع‌بندی رساند که امکان 
پیروزی وجود ندارد؛ نقطه‌ای که از 
آن، تلاش‌ها برای برقراری ارتباط 
و درخواست آتش‌بس آغاز شد. 
در نهایت، این بیانیه جنگ اخیر را 
یک »نبرد ترکیبی تاریخی« توصیف 
می‌کند که با اتکا به انسجام داخلی 
و حضور منطقه‌ای به تغییر موازنه 
و تحمیل اراده ایران انجامیده؛ 
هرچند تأکید می‌کند مسیر تثبیت 
این دستاوردها هنوز به پایان نرسیده 

است.
 

 خروج ابتکار عمل 
از دست دشمن

بیانیه ستاد کل نیروهای مسلح و 
قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیا نیز روند 
یک نبرد ۴۰ روزه را به‌عنوان نقطه 
عطفی در تقابل با آمریکا و اسرائیل 
ترسیم می‌کند که با تأکید بر 
»مقاومت مردمی« و »ابتکار عمل 
نظامی« آغاز می‌شود و با ادعای 
تحمیل شروط ایران به دشمن پایان 
می‌یابد. بیانیه به مقطع ۹ اسفند 
اشاره می‌کند؛ زمانی که با آغاز دور 
جدید حمات و شهادت برخی 
فرماندهان و مردم، نیروهای مسلح 
ایران با حملاتی سریع و سنگین 

پاسخ دادند.
 بنا براین بیانیه این پاسخ‌ها نه‌تنها 
روند جنگ را تغییر داد، بلکه دامنه 
درگیری را به سطح منطقه‌ای کشاند 
و ابتکار عمل را از دست دشمن 
ج کرد. در ادامه تأکید می‌شود  خار
که نیروهای نظامی ایران با هدف 
قرار دادن پایگاه‌ها و زیرساخت‌های 
حیاتی آمریکا و اسرائیل، تلفات و 
خسارات گسترده‌ای به آنها وارد 
کرده‌اند که هزینه‌های سنگین برای 

طرف مقابل داشته است.

ایران و ایالات متحده بامداد چهارشنبه 19 فروردین با پیشنهاد پاکستان برای توقف دو هفته‌ای جنگ موافقت کردند

»آتش‌بس« با دست برتر ایران

در واپسین دقایق بامداد چهارشنبه 
19 فروردین پیش از آن ‌که شمارش 
ادعایی  تهدیدهای  معکوس 
»دونالد ترامپ«، رئیس جمهوری 
آمریکا به نقطه انفجار برسد، تهران 
و واشنگتن بر سر آتش‌بسی ۱۴ 
روزه به توافقی رسیدند که در پی 
پذیرش خواسته‌های 10 بندی ایران 
از سوی ایالات متحده انجام شد. 
این آتش‌‌بس که با میانجی‌‌گری 
پاکستان به دست آمد، در حالی 
بود که منطقه در آستانه یک جهش 
تنش‌آلود قرار داشت. با شروع این 
توافق، قرار است تنها دو روز دیگر 
مسیر دیپلماسی در اسلام‌آباد از سر 
گرفته شود، در حالی که ایران نیز 
از بازگشایی موقت تنگه هرمز خبر 
داده است؛ تصمیمی که بلافاصله 
به بازارهای جهانی سیگنال آرامش 
فرستاد و قیمت نفت را با افتی 

محسوس مواجه کرد.
حاصل  آتش‌بس،  شکل‌گیری 
بررسی‌های فشرده در سطوح عالی 
حاکمیتی و عقب‌نشینی ترامپ از 
مواضع اولیه خود بوده است. تهران 
پاسخ مکتوب خود به پیشنهاد 
واشنگتن برای پایان درگیری را از 
طریق پاکستان منتقل کرد؛ پاسخی 
۱۰ بندی که بیش از آنکه بر »توقف 
موقت« تمرکز داشته باشد، بر 
»پایان پایدار جنگ« استوار است. 
در این چهارچوب، ایران با تکیه بر 
تجربه‌های پیشین، ایده آتش‌بس 
محدود را ناکافی دانسته و در عوض، 
مجموعه‌ای از الزامات راهبردی را 
از توقف کامل درگیری‌ها در سطح 
منطقه‌ای گرفته تا تضمین عبور امن 
از تنگه هرمز، بازسازی خسارات و لغو 
تحریم‌ها مطرح کرده است. اهمیت 
این پاسخ و پذیرش آن از سوی آمریکا 
در بستر تحولات میدانی اخیر دیده 
شود؛ جایی که ناکامی اهداف نظامی 
و امنیتی آمریکا و اسرائیل از جمله 
شکست عملیات هلی‌برن آمریکا در 
مناطق غربی و مرکزی ایران، موازنه 
را به ‌گونه‌ای تغییر داد که ابتکار عمل  
را بار دیگر دردستان تهران حفظ 
کرد. در پی این تحولات، ترامپ با 

عقب‌نشینی از ادبیات تهدیدآمیز 
پیشین، پیشنهاد 10 بندی ایران را 
پذیرفت که به شکل‌گیری آتش‌بسی 
انجامید که اگرچه موقت است اما در 

واقع بازتاب یک چرخش عمیق‌تر در 
مسیر تقابل است؛ جایی که میدان 
و دیپلماسی، همزمان یکدیگر را 

بازتعریف کرده‌اند.

 آتش‌بس، محصول وحدت ملی
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهوری 
با انتشار پیامی در شبکه اجتماعی 
ایکس، آتش‌بس اخیر را نتیجه تحقق 

پزشکیان در گفت‌و‌گوی تلفنی با نخست‌وزیر 
پاکستان:

 ایران با قاطعیت 
به هر تعرضی پاسخ خواهد داد

مسعود پزشکیان رئیس‌جمهوری اسلامی ایران و شهباز 
شریف نخست‌وزیر پاکستان در گفت‌وگویی تلفنی در 
خصوص آخرین تحولات بویژه تلاش‌های پاکستان برای 

توقف جنگ، تبادل نظر کردند.
رئیس‌جمهوری در این گفت‌وگو با قدردانی از 
تلاش‌های سازنده دولت پاکستان بویژه شخص 
نخست‌وزیر و فرمانده ارتش این کشور برای توقف 
جنگ، تأکید کرد: اقدام ایران در پذیرش پیشنهاد 
پاکستان برای آتش بس، علیرغم سوابق متعدد 
نقض تعهد و پایمال کردن حقوق بین‌الملل از سوی 
آمریکا، نشانگر رویکرد مسئولانه و مقتدرانه ایران 
است و کشورهای منطقه و جهان باید این فرصت را 
برای اعمال فشار بر متجاوزان به منظور عدم تکرار 
اشتباه راهبردی مغتنم بشمارند. پزشکیان تأکید 
کرد که این رویکرد مشروط به تعهد واقعی طرف‌های 
متخاصم به اصول مذاکره و پایبندی به تعهدات خود 
است. رئیس‌جمهوری با محکوم کردن چند مورد 
نقض آتش‌بس از جمله حمله به جزایر لاوان و سیری 
در ساعات صبح چهارشنبه، تصریح کرد: »جمهوری 
اسامی ایران با قاطعیت به هر تعرضی پاسخ خواهد 
داد.« پزشکیان یادآور شد: ناامنی در تنگه هرمز و 
خلیج فارس پیامد مستقیم تجاوز نظامی آمریکا و 
رژیم صهیونیستی و تأمین امنیت این آبراه حیاتی در 

گرو توقف کامل این تجاوزات است.
رئیس‌جمهوری در ادامه تصریح کرد: »ایران کلیات 
طرح 10 ماده‌ای خود را به‌عنوان چهارچوب توقف 
جنگ اعلام کرده که یکی از شروط محوری آن برقراری 
آتش‌بس در لبنان است.« شهباز شریف نخست‌وزیر 
پاکستان نیز در این گفت‌وگو بر ضرورت پایبندی همه 
طرف‌ها به آتش‌بس تأکید و تصریح کرد: »حملات رژیم 
صهیونیستی علیه لبنان به‌عنوان بخشی از تفاهم باید 
فوراً متوقف شود.« پزشکیان همچنین در گفت‌وگویی 
تلفنی با الهام علی‌اف رئیس‌جمهوری آذربایجان از 
پیام‌های همدردی و همبستگی رئیس‌جمهوری، دولت 
و مردم جمهوری آذربایجان با ایران در خال تجاوز 
نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران قدردانی 
کرد. رئیس‌جمهوری آذربایجان نیز در این گفت‌وگو با 
ابراز خرسندی از برقراری آتش‌بس، توقف جنگ را گامی 
مهم در دستیابی به صلح و ثبات در منطقه توصیف و ابراز 
امیدواری کرد تداوم این آتش‌بس‌ به صلح و ثبات پایدار 

در منطقه منجر شود.

رئیس مجلس در واکنش به تجاوزات 
صهیونیست‌ها:

3 بند آتش‌بس نقض شد، مذاکره 
معنایی ندارد

رئیس مجلس شورای اسامی در بیانیه‌ای از نقض سه 
بند کلیدی از طرح 10 ‌بندی ایران )چارچوب مورد توافق( 
پیش از آغاز مذاکرات خبرداد و تأکید کرد که در این 
شرایط مذاکره معنایی ندارد. به گزارش تسنیم، محمدباقر 
قالیباف، در این بیانیه نوشت: »از همان ابتدا، ما روند 
جاری را با بی‌اعتمادی دنبال می‌کردیم و همان‌طور که 
پیش‌بینی می‌شد، ایالات متحده آمریکا این بار نیز پیش از 

آغاز مذاکرات، تعهدات خود را نقض کرد.«
وی اضافه کرد: »همان‌گونه که رئیس‌جمهور ایالات متحده 
صراحتاً اعلام کرده است، طرح 10 بندی جمهوری اسلامی 
ایران، پایه و چارچوب مبنای قابل کار و چارچوب پایه‌ای 
برای این گفت و گوها محسوب می‌شود. با این حال، تا این 

لحظه سه بند از این پیشنهاد نقض شده است.«
رئیس مجلس شورای اسلامی در تشریح بندهای نقض 
شده این توافق، به ترتیب نوشت: »1- عدم پایبندی به بند 
اول طرح 10بندی درخصوص آتش‌بس لبنان — تعهدی که 
نخست‌وزیر شهباز شریف نیز صراحتاً به آن اشاره کرده و آن 
را »آتش‌بس فوری در همه‌جا از جمله لبنان و سایر مناطق، 
مؤثر بلافاصله« اعلام کرده است. 2- ورود پهپاد متجاوز به 
آسمان ایران که در شهر لار در استان فارس منهدم شد و 
نقض آشکار بند ممنوعیت هرگونه تجاوز مجدد به حریم 
هوایی ایران است. 3- انکار پذیرش حق غنی‌سازی ایران، 

که بند ششم این چارچوب بود.«
قالیباف تأکید کرد: »اکنون همان »چارچوب پایه‌ای برای 
مذاکره« نیز حتی پیش از آغاز مذاکرات، سه بند کلیدی 
آن به صورت علنی و آشکار نقض شده است. در چنین 
شرایطی، نه آتش‌بس دوطرفه معنایی دارد و نه مذاکرات.«

هشدار ایران به نقض آتش‌بس اسرائیل
در پی آغاز آتش‌بس موقت میان ایران و آمریکا، روز گذشته 
منابع خبری ساعاتی پس از اعلام توقف درگیری‌ها از 
نقض این توافق توسط رژیم صهیونیستی خبر دادند. 
ارتش اسرائیل اعلام کرد که شدیدترین حملات خود 
از زمان آغاز عملیات علیه لبنان را انجام داده و بیش از 
۱۰۰ نقطه را هدف قرار داده است؛ اقدامی که به‌وضوح 
نقض آتش‌بس محسوب می‌شود. همزمان، منابع آگاه 
به خبرگزاری تسنیم اعلام کردند که ایران در صورت ادامه 
این نقض‌ها، ممکن است از توافق آتش‌بس خارج شود. 
به گفته این منابع، توقف جنگ در همه جبهه‌ها از جمله 
علیه مقاومت اسلامی لبنان، در چهارچوب طرح آتش‌بس 
دوهفته‌ای مورد پذیرش آمریکا قرار گرفته بود، اما رژیم 
صهیونیستی از صبح روز گذشته با حملات گسترده و 
وحشیانه، توافق را زیر پا گذاشت.همچنین سردار موسوی 
فرمانده نیروی هوافضای سپاه درخصوص نقض آتش‌بس 
توسط رژیم صهیونی نوشت: تعرض به حزب‌الله سرافراز 
تعرض به ایران است. میدان در تدارک پاسخ سنگین به 
جنایات وحشیانه رژیم است. مردم عزیزم، سوخت واقعی 
موشک‌ها، حضور متحدانه شما در خیابان است.در همین 
حال،ترامپ در اعلام کرد لبنان مشمول توافق آتش‌بس 
نیست.سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران در 
واکنش به نقض آتش‌بس در پیامی نوشت: »جهان در 
حال نظاره است که امریکا به تعهداتش عمل می‌‌کند یا 
نه!شرایط آتش‌بس میان ایران و ایالات متحده روشن و 
صریح است: آمریکا باید انتخاب کند، یا آتش‌بس، یا تداوم 
جنگ از طریق اسرائیل؛ جمع میان این دو ممکن نیست.

گزارش

گروه دیپلماسی

استقبال گسترده منطقه‌ای و عربی از آتش‌بس

هیأت‌های مذاکره‌کننده ایران و آمریکا از روز 
جمعه ۲۱ فروردین در اسام‌آباد گفت‌و‌گوهای 
خود را آغاز خواهند کرد. به گزارش ایسنا، این در 
حالی است که دو کشور، پس از ۴۰ روز تقابل و 
تنش شدید، با میانجی‌گری پاکستان بر سر یک 
آتش‌بس دوهفته‌ای و از سرگیری مذاکرات بر 
اساس پیشنهاد ۱۰بندی ایران به توافق رسیدند. 
توافق مذکور، هم از سوی رئیس‌جمهوری آمریکا 
و هم توسط شورای عالی امنیت ملی ایران تأیید 
شد و آتش‌بس از ساعت ۳:۳۰ بامداد چهارشنبه ۸ 
آوریل ۲۰۲۶ به وقت ایران و ساعت ۸ شب سه‌شنبه 
۷ آوریل به وقت شرق آمریکا، در تمام مناطق تحت 

تنش به اجرا درآمد.
بر اساس اطلاعیه دبیرخانه شورای عالی امنیت 
ملی، مذاکرات هیأت‌های ایران و آمریکا از ۲۱ 
فروردین در اسلام‌آباد آغاز خواهد شد و ایران برای 

این گفت‌وگوها مدت دو هفته زمان اختصاص داده 
است؛ با این حال، این مدت‌زمان با توافق طرفین 

قابل تمدید خواهد بود.
نخست‌وزیر پاکستان، که نقش ویژه‌ای در 
میانجی‌گری این پرونده حساس ایفا کرده است، 
با انتشار پیامی اعلام کرد: »با صمیمانه‌ترین 
آرزوها امیدوارم گفت‌وگوهای اسام‌آباد به تحقق 
صلحی پایدار و قابل اتکا میان دو کشور منجر 
شود و در روزهای آینده اخبار خوش بیشتری را با 
شما به اشتراک خواهیم گذاشت.« وی همچنین 
از هیأت‌های دو کشور دعوت کرد تا روز جمعه ۱۰ 
آوریل ۲۰۲۶ در اسام‌آباد گرد هم آیند و مذاکرات 
برای رسیدن به توافق نهایی و حل و فصل تمامی 
اختلافات را آغاز کنند؛ توافقی که می‌تواند مسیر 
تازه‌ای در روابط منطقه‌ای و ثبات بین‌المللی رقم 

بزند.

برش

مذاکرات ایران و آمریکا ۲۱ فروردین در »اسلام‌آباد«

در پی اعلام آتش‌بس موقت میان جمهوری اسلامی 
ایران و ایالات متحده آمریکا، موجی از واکنش‌های 
مثبت و حمایت گسترده در کشورهای منطقه 
و جهان عرب شکل گرفت. مواضعی که همگی 
بر ضرورت کاهش تنش‌ها، تقویت دیپلماسی و 
جلوگیری از گسترش بحران تأکید داشتند، نشان 
از امیدواری عمومی به باز شدن مسیر گفت‌وگو 
و ایجاد ثبات در خاورمیانه دارد. این آتش‌بس 
دوهفته‌ای که با هدف توقف درگیری‌ها و فراهم 
کردن بستر مذاکرات سیاسی اعلام شد، اولین 
گام ملموس در چند هفته تنش‌های نظامی اخیر 
محسوب می‌شود. پیام ایران در این رابطه توسط 
وزیر امور خارجه و شورای عالی امنیت ملی اعلام 
شد و طی آن تعلیق موقت حملات، تضمین تردد 
امن در تنگه هرمز و همزمان آمادگی برای مذاکره 

بر اساس پیشنهادهای ۱۰بندی ایران اعلام گردید.

مصر: تأکید بر ثبات و حمایت از همسایگان
عبدالفتاح السیسی، رئیس‌جمهوری مصر، با 
استقبال از آتش‌بس، آن را گامی مثبت در مسیر 
کاهش تنش‌ها و بازگرداندن امنیت و ثبات به 
منطقه دانست. او ابراز امیدواری کرد این توافق 
مقدمات یک توافق دائمی برای پایان جنگ و 
تضمین امنیت جمعی کشورهای منطقه را فراهم 
کند. رئیس‌جمهوری مصر همچنین بر حمایت 
کامل کشورش از اعضای شورای همکاری خلیج 
فارس، اردن و عراق در شرایط حساس کنونی 
تأکید کرد و خواستار توجه به نگرانی‌های امنیتی 
این کشورها در هرگونه توافق آتی شد. وزارت 
امور خارجه مصر نیز در بیانیه‌ای جداگانه، اقدام 
ایران و آمریکا را »تحولی مثبت و مهم« برای 
تحقق آرامش منطقه‌ای توصیف و تأکید کرد 
که تعلیق عملیات نظامی، فرصتی طلایی برای 
باز کردن مسیر مذاکرات و گفت‌وگوی سازنده 
است. در این بیانیه، ضرورت احترام به حاکمیت 
و تمامیت ارضی کشورهای منطقه نیز مورد تأکید 

قرار گرفت.

عراق: فرصت برای گفت‌وگوی پایدار
وزارت امور خارجه عراق با استقبال از آتش‌بس، 
آن را گامی مؤثر در کاهش تنش‌ها و افزایش 
فرصت‌های دستیابی به ثبات منطقه‌ای ارزیابی 
کرد. این وزارتخانه تأکید کرد که پایبندی کامل به 
آتش‌بس و پرهیز از هرگونه اقدام تحریک‌آمیز، 

شرط اصلی ادامه روند مثبت است. عبداللطیف 
جمال رشید، رئیس‌جمهوری عراق، این تحول 
را فرصتی مهم برای تقویت مسیر گفت‌وگو و 
نهادینه‌سازی راه‌حل‌های مسالمت‌آمیز توصیف 
کرد و خواستار بهره‌برداری از آن برای دستیابی به 

راهکارهای پایدار شد.

فلسطین: ضرورت تعمیم آتش‌بس
در فلسطین، حازم قاسم، سخنگوی جنبش 
حماس، اقدام ایران در مهار تجاوزهای آمریکا و رژیم 
صهیونیستی را ستود و گفت که موفقیت جمهوری 
اسلامی ایران در جلوگیری از تحقق اهداف دشمن، 

نمونه‌ای از مقاومت بزرگ ملی و منطقه‌ای است.
محمود عباس، رئیس تشکیلات خودگردان 
فلسطین نیز با استقبال از آتش‌بس، خواستار 
تعمیم آن به سرزمین‌های فلسطینی شد. او با 
اشاره به تداوم حملات در نوار غزه، کرانه باختری 
و قدس، بر ضرورت توقف اقدامات نظامی و پایان 

حملات علیه لبنان تأکید کرد.

لبنان: مسیر به توافق جامع‌‌تر
»جوزف عون«، رئیس‌جمهوری لبنان، اعلام 
آتش‌بس را گامی اولیه برای رسیدن به توافقی 
جامع‌تر دانست و از تلاش‌های صورت‌گرفته برای 
تحقق این توافق تقدیر کرد. وی بر این نکته تأکید 
کرد که حل اختلافات باید از طریق روش‌های 
مسالمت‌آمیز و در چهارچوب احترام به حاکمیت 
کشورها صورت گیرد. رئیس‌جمهوری لبنان 
همچنین بر ادامه تلاش‌ها برای تثبیت صلح و 
اعمال حاکمیت کامل دولت بر تمامی اراضی 

تأکید کرد.

اردن: اهمیت تضمین آزادی کشتیرانی
اردن نیز با استقبال از آتش‌بس، آن را اقدامی 
مثبت در راستای پایان دادن به تنش‌های خطرناک 
منطقه‌ای دانست. وزارت امور خارجه این کشور با 
حمایت از نقش پاکستان در دستیابی به توافق، بر 
ضرورت ادامه تلاش‌ها برای رسیدن به یک راه‌حل 
پایدار که ریشه‌های بحران را برطرف کند، تأکید کرد.

اردن همچنین بر اهمیت تضمین آزادی کشتیرانی 
در تنگه هرمز و پایبندی به قوانین بین‌المللی، بویژه 
کنوانسیون حقوق دریاها، تأکید کرد. این رویکرد 
نشان‌دهنده توجه گسترده کشورها به امنیت 
اقتصادی و تجاری منطقه در کنار مسائل سیاسی 

و نظامی است.

قطر: پایبندی کامل به آتش‌بس و امنیت دریایی
وزارت امور خارجه قطر نیز آتش‌بس میان ایران 
و آمریکا را »گامی اولیه« در مسیر کاهش تنش‌ها 
توصیف کرد و خواستار بهره‌برداری سریع از آن برای 

جلوگیری از گسترش بحران شد. این وزارتخانه بر 
پایبندی کامل به آتش‌بس، احترام به حاکمیت 
کشورها و توقف هرگونه اقدام بی‌ثبات‌کننده تأکید 
کرد.همچنین قطر امنیت مسیرهای دریایی و 
تضمین آزادی تجارت بین‌المللی را به‌عنوان یکی 
از ارکان کلیدی ثبات منطقه‌ای یادآوری کرد. این 
مواضع نشان می‌دهد که کشورهای حوزه خلیج 
فارس به دنبال کاهش تنش‌ها بدون قربانی کردن 

منافع اقتصادی و تجاری خود هستند.

ژاپن: استقبال رسمی از آتش‌بس
در عرصه بین‌المللی، »تاکایچی سانا«، نخست‌وزیر 
ژاپن در گفت‌وگو با رئیس‌جمهوری ایران از 
آتش‌بس دوهفته‌ای میان ایران و آمریکا استقبال  و 
این اقدام را فرصتی برای تقویت گفت‌وگو و کاهش 
تنش‌های منطقه‌ای ارزیابی کرد و بر اهمیت پیگیری 
مسیرهای دیپلماتیک برای رسیدن به توافقات 

پایدار تأکید نمود.

روسیه: تعهد به صلح و موازنه منافع
سرگئی لاوروف، وزیر امور خارجه روسیه با تأکید بر 
نقش جمهوری اسلامی ایران در معادلات منطقه‌ای 
از عزم مسکو برای کمک به ثبات و حل‌وفصل 
درگیری‌ها در غرب آسیا خبر داد. او تصریح کرد 
روسیه قاطعانه به دنبال دستیابی به راه‌حلی 
صلح‌آمیز برای مناقشات منطقه‌ای است، بدون 
آنکه هیچ کشوری از جمله ایران و همسایگان آن 
مستثنی شود.»دیمیتری مدودف«، معاون شورای 
امنیت روسیه هم پس از اعلام آتش‌بس دوهفته‌ای، 
با بیان اینکه مسیر پیش رو هنوز نامشخص است، 
بر اهمیت نقش ایران در منطقه و تأثیر قدرت 
محور مقاومت تأکید کرد. او اشاره کرد که پذیرش 
شروط ایران توسط طرف آمریکایی و صهیونیستی، 
نشانه شکست دشمن در برابر عزم و اراده جمهوری 
اسلامی و متحدان منطقه‌ای آن است.در مجموع، 
واکنش‌ها به آتش‌بس ایران و آمریکا از مصر و عراق 
تا لبنان، فلسطین، اردن و قطر نمایانگر نوعی 
همگرایی منطقه‌ای برای کاهش تنش، تقویت 
دیپلماسی و حرکت به‌سوی راه‌حل‌های سیاسی 
برای پایان بحران‌هاست. این مواضع نه تنها به ایجاد 
فضای اعتماد میان بازیگران منطقه‌ای کمک می‌کند 
که می‌تواند زمینه‌ساز ثبات پایدار و کاهش خطرات 

نظامی و اقتصادی در خاورمیانه باشد.

گزارش

گروه دیپلماسی

»دونالد ترامپ«، رئیس جمهور آمریکا کمی پیش از اعلام خبر آتش بس با »بنیامین 
نتانیاهو«، نخست وزیر اسرائیل صحبت کرد تا تعهد او را برای پایبندی به آتش‌بس 
جلب کند. او سپس با »عاصم منیر«، فرمانده ارتش پاکستان برای نهایی کردن 

توافق صحبت کرد.
ترامپ سپس در یادداشتی در شبکه اجتماعی خود، »تروث سوشال«، ادعا کرد»ایالات 
متحده از نزدیک با ایران همکاری خواهد کرد.«  نیروهای آمریکایی ۱۵ دقیقه پس از 
انتشار پست ترامپ، دستور عقب‌نشینی دریافت کردند. عراقچی هم در پستی جداگانه 
اظهار داشت که ایران به آتش‌بس پایبند خواهد بود و تنگه هرمز را برای کشتی‌هایی 
که »با هماهنگی نیروهای مسلح ایران« فعالیت می‌کنند، باز خواهد کرد. ترامپ این 
پست عراقچی را در شبکه اجتماعی خود بازپخش کرد. همزمان »جی دی ونس«، 
معاون رئیس جمهور آمریکا، آتش‌بس موقت را »شکننده« توصیف کرد و از ایران 

خواست که با حسن نیت برای یک توافق بلندمدت مذاکره کند. 
رهبران اروپایی، کشورهای عربی خلیج‌فارس، سازمان ملل متحد و برخی از کشورهای 
منطقه از توافق آتش‌بس موقت میان آمریکا و ایران استقبال کرده‌اند. در همین راستا 
شماری از مقام های آمریکایی به این آتش بس واکنش نشان دادند. »کریس مورفی«، 
ح آمریکایی به اتفاق واکنش نشان داد و نوشت: »به نظر می‌رسد ترامپ  سناتور مطر
به تازگی با اعطای کنترل تنگه هرمز به ایران موافقت کرده است، یک پیروزی تاریخی 

برای ایران.«

برش

پیروزی تاریخی برای ایران


